

जाडो मौसममा चीसोबाट बचाउ
 > जाडोबाट बच्न बाक्लो तथा न्यानो कपडा लगाऔं,
 > तातो, पोषिलो तथा झोलिलो खानेकुरा खाऔं,
 > घर तथा कोठा न्यानो बनाऔं,
 > बालबालिका तथा वृद्धवृद्धालाई तेल मालिस गरिदिऔं,
 > बढी चीसोमा मनिडवाक नगरौं,
 > दैनिक घाम ताप्ने गरौं।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

प्रतीक

दैनिक

eprateekdaily.com



निश्चुल्क प्रतीक दैनिक
पढ्न चाहनुहुन्छ भने लग
अन गर्नुहोस्।
eprateekdaily.com

❖ वर्ष ३८ ❖ २०८१ मङ्सिर २७ गते बिहीवार // मृत भ्रम नबन्नेमा भिक्को भैकन बल्नुछ // 2024 December 12 Thursday ❖ मूल्य ५/- ❖ पृष्ठ सङ्ख्या ६ ❖ अङ्क १०४

पत्रकारको चुनाव: ३५ सिटको लागि ७८ जना आकाङ्क्षी अध्यक्षमा तिवारी र खनाल प्रतिस्पर्धा गर्दै

प्रस, वीरगंज, २६ मङ्सिर/
नेपाल पत्रकार महासङ्घ, पर्सामा
चुनावी प्रक्रिया शुरू भएको छ। जस
अन्तर्गत बुधवार उम्मेदवारी दर्ताको
कार्यतालिका थियो।
उम्मेदवारी दिने समयवधिभित्र १९

इरफान अली, शम्भुकुमार सुमन गरी
छजनाले उम्मेदवारी दर्ता गराएका
छन्।
त्यसैगरी, कोषाध्यक्षमा सञ्जीवकुमार
मिश्र, धनञ्जय मिश्र, अमितकुमार साह,
जियालालप्रसाद साह गरी चारजनाको

रौनियार, आनन्द पटेल, प्रणयकुमार
साह, शैलेश कुशवाहा, राकेशकुमार साह
गोठ, धर्मेन्द्र चौरसिया, रञ्जीतकुमार
गुप्ता, रिनेन्द्र झा, प्रणय साह, बलिराम
यादव, तिवारी यादव, श्याम कुशवाहा,
राजनकुमार बानिया, राजनकुमार सिंह,



तस्वीर: प्रतीक

सदस्यीय जिल्ला कार्यसमिति, ११ सदस्यीय
प्रदेश परिषद् सदस्य र पाँच सदस्यीय
राष्ट्रिय परिषद् सदस्य गरी कुल ३५
सिटको लागि ७८ जनाको उम्मेदवारी
परेको निर्वाचन समितिले जनाएको छ।
मुख्य निर्वाचन अधिकृत शत्रुघ्न
नेपालका अनुसार अध्यक्षमा अनुप
तिवारी र ओमप्रकाश खनालको
उम्मेदवारी परेको छ। त्यसैगरी,
उपाध्यक्ष (खुलातर्फ)मा तीनजनाले
उम्मेदवारी दिएका छन्। अलिअसगर
देवान, भूषण यादव र जगत राईले खुला
उपाध्यक्ष पदमा उम्मेदवारी दर्ता
गराएका छन् भने महिला उपाध्यक्षमा
कविता खड्का र नीलिमा पौडेलले
उम्मेदवारी दिएका छन्।
त्यसैगरी, सचिवमा शेखरबहादुर
क्षत्री, मनोज पटेल, विजय चौहान, सफल
खतिवडा गरी चारजनाले उम्मेदवारी
दिएका छन्। सहसचिवमा अमित
अग्रवाल, अजय चौरसिया, उदय दास,

उम्मेदवारी परेको छ।
महिला सदस्य, आदिवासी जनजाति
र मधेसी सदस्यतर्फ तीन/तीन जना गरी
नौजनाको उम्मेदवारी परेको छ। त्यसैगरी,
दलित सदस्यमा छेदीलाल (सुभाष) राम
निर्विरोध निर्वाचित भएका छन्।
महिला सदस्यतर्फ कमला भण्डारी,
विमला गुप्ता, नीलम पन्त गरी तीन
जना, आदिवासी जनजातितर्फ रश्मिराज
भण्डारी, अजित भुजेल, राम मण्डल
र मधेसी सदस्यतर्फ रञ्जीत यादव,
आरोहण साह र कृष्णकुमार यादवको
उम्मेदवारी परेको छ। त्यसैगरी, दलित
सदस्यमा छेदीलाल (सुभाष) राम
निर्विरोध निर्वाचित भएका छन्।
अन्य समावेशीतर्फ एक सिटको लागि
मुनेश लायो मगर, प्रकाशकुमार तिवारी,
सुब्बर हुसेन, शेख मकदूम जहाँगस्त गरी
चारजनाको उम्मेदवारी परेको छ भने
खुला सदस्यतर्फ छवटा सिटका लागि
अखिलेश साह, नितेश कर्ण, राजन

विनोदप्रसाद पटेल, कपिलदेवप्रसाद
यादव, राहुलकुमार गुप्ता, बलिराम
शुक्ला, प्रमोद यादव, रञ्जीत चौरसिया,
शोभाकुमारी धमला, शबनम भट्टराई
गरी २४ जनाको उम्मेदवारी परेको
छ।
त्यसैगरी, ११ सदस्यीय प्रदेश पाषण्डको
लागि अशोक श्रीवास्तव, दीपेन्द्रप्रसाद
साह, ग्यासुमिया देवान, भरत सराफ,
पुष्पराज तिमिल्सिना, वीरेन्द्र साह र
शिवशङ्कर साह गरी जम्मा सातजनाको
उम्मेदवारी परेकामा सातैजना निर्विरोध
निर्वाचित भएको मुख्य निर्वाचन अधिकृत
नेपालले जानकारी दिएका छन्।
त्यसैगरी, राष्ट्रिय परिषद् सदस्यतर्फ
पाँचवटा सिटको लागि राघव साह कान्, लालकिशोर सिंह, श्रीराम रायमाझी,
सुषमा गौतम, आशिक अन्सारी, विजय
कुशवाहा, लालबाबू शेख, महेशचन्द्र गौतम
गरी आठजनाको उम्मेदवारी परेको उनले
बताए।

पुरुषकै नागरिकता बोक्छन् पर्सामा तेस्रो लिङ्गीहरू

प्रस, परवानीपुर, २६ मङ्सिर/
पर्सामा करीब चार हजार तेस्रो लिङ्गी
रहेका छन्। जसमध्ये ५०० जना मात्र

जन्मिदा पुरुष थिए, उनको बुबाआमाले
उनको नाम महम्मद मुख्तार राखे। १०-
११ वर्षको उमेरमा कक्षा ५ सम्मको पढाइ

फोटो खिचाइ नागरिकता बल्लतल्ल बनाए।
अहिले पनि बैंकमा खाता खोल्न
जाँदा, हवाई यात्रा गर्दा बोर्डिङ पासको
समयमा विभिन्न इन्डिड खेप्नुपरेको
उनको अनुभव छ।

उनले भनिन्, "नागरिकता देखाउँदा
पुरुष मान्छेको हो तर स्वरूप महिलाको
जस्तै देखिएपछि सुरक्षाकर्मीहरूले विभिन्न
इन्डिड तय्याउँछन्।" सरकारी काममा
सर्जमिन, मुचुल्का र वडाको
सिफारिशसमेत खोज्ने गरेको उनी
बताउँछन्। पहिले मतदानको लागि पुरुष
र महिलाको मात्र लाइन हुने गरेकामा
२०७९ सालको चुनावदेखि महिला, पुरुष
र अन्य भनी लाइन बनाइएको तर
आफूहरू अन्य वर्गमा लाइन लाग्न चाहे
पनि कानूनीरूपमा पुरुष नै रहेको हुँदा
पुरुषको लाइनमा बस्नुपरेको दुःखसो
पोछिन्छन्।



तेस्रो लिङ्गी ममता र सजिया। तस्वीर: प्रतीक

खुलेर सार्वजनिकरूपमा जीवनयापन गर्छन्
भने साढे तीन हजारजना अहिले पनि
सार्वजनिकरूपमा खुल्ल सकेका छैनन्।
तेस्रो लिङ्गीको हकअधिकारको लागि
अभियान जारी राखेको सहायत्री समाज
नेपाल, वीरगंजका कार्यकारी संयोजक
सुरज लिम्बूका अनुसार सार्वजनिकरूपमा
खुल्लसकेकाले मात्र 'म तेस्रो लिङ्गी हुँ' भनेर
पहिचानसहित अरूलाई बताउने गरेका
छन् भने आफ्नो पहिचान नखोलेकाहरू
लैङ्गिक तथा यौनिक अल्पसङ्ख्यक भए
तापनि उनीहरू पुरुषकै रूपमा समाजमा
बाँच्न बाध्य छन्। अध्यक्ष लिम्बूले
कतिपयले आफू तेस्रो लिङ्गी भए तापनि
पुरुष भनी नागरिकता लिएका कारण
विभिन्न ठाउँमा गालीगलौज र अनेक
समस्या सहनुपरेको बताए।
वीरगंज-१६ नगवाकी ममता
तेस्रो लिङ्गी भएपनि विभिन्न सरकारी
निकायमा आफ्नो नागरिकता पेश गर्दा
इन्डिड खेप्नुपरेको बताउँछिन्। उनी

सकेपछि केटीहरूसँग खेल्ने, केटीको कपडा
लगाउने, शूटगार गर्ने, विभिन्न
नाचहरूमा केटी बनेर नाच्ने गरेपछि घर
परिवारका सदस्यहरूले उनलाई छक्का,
मौगा भनी हेला गर्न थाले। त्यसपछि
उनी महिलाजस्तै बनेर जीवन बिताइरहेको
बताउँछन्।
लिङ्गविपरीतको अनुभूतिको
आधारमा आफू तेस्रो लिङ्गी हुँ भनेर
विभिन्न गैरसरकारी संस्थाहरूका
कार्यक्रममा आबद्ध भएपछि थाहा पाएको
र त्यसपछि उनी तेस्रो लिङ्गीकै रूपमा
बाँच्न थालेको बताउँछिन्। तर आफूलाई
पुरुषकै नागरिकता बोक्नुपर्ने बाध्यता
रहेको बताउँछिन्। उनले नागरिकता
बनाउन जाँदा कपाल ठूलठूलो पालेको
हेर्दा जिल्ला प्रशासन कार्यालय, पर्सामा
मूलगोटेमा एकजना प्रहरीले यो तेस्रो लिङ्गी
हो भन्दै यसको नागरिकता बन्दै भनेर
आलोचना पनि गरेको बताइन्। तर
सनाखत हुने बेलामा बुबाले टोपी लगाएर

नागरिकता परिवर्तन गर्दा अन्य
कानूनी जटिलता सामना गर्नुपर्ने भएकोले
त्यसो नगरेको वीरगंज-२४ रानीघाटकी
अर्की तेस्रो लिङ्गी सजिया बताउँछिन्।
४५ वर्षीया सजिया घरपरिवारबाट टाढा
डेरा लिएर बस्छिन्। बुबाआमाको तीन
छोरामध्ये कान्छा छोराको रूपमा जन्मेका
राजेन्द्र सहनी १५-१६ वर्षको उमेरपछि
आफू तेस्रो लिङ्गी हुँ भनेर बुझेका थिए।
तेस्रो लिङ्गीहरूलाई घरपरिवारले बहिष्कार
गर्ने, धनसम्पत्तिबाट वञ्चित
गर्नेलगायतका समस्या खेप्नुपरेको उनीहरू
बताउँछन्।
नेपाल सरकारले संविधानमा गरेको
व्यवस्था अनुसार सहज प्रक्रियाबाट
विपरीत अनुभूतिको आधारमा लैङ्गिक
तथा अल्पसङ्ख्यक समुदायको लागि
नागरिकता बनाउनुपर्ने, नियम ल्याउनुपर्ने
र राज्यका अन्य हकअधिकारमा
आफूहरूको सहभागिता हुनुपर्ने
तेस्रो लिङ्गीहरूको माग छ।

रवि लामिछानेलाई पोखरा पठाइयो

प्रस, परवानीपुर, २६ मङ्सिर/
राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीका सभापति

लागिएको बताए। सानो पाइला सहकारी
संस्था वीरगंजको करोडौं रकम गोर्खा

कास्की, रूपन्देही, चितवन, काठमाडौं,
पर्सामा गरी पाँचवटा जिल्लामा सहकारी



वीरगंजको मुख्य सडकमा राखिएको रास्वपाको ब्यानर। तस्वीर: प्रतीक

एवं पूर्वगृहमन्त्री रवि लामिछानेलाई बुधवार
पर्सामा सडकमार्ग हुँदै सिमरा र त्यहाँबाट
हवाईमार्गमा काठमाडौं ल्याइएको छ। त्यहाँबाट
उनलाई पोखरा लैजाने तयारी छ।
पर्सामा प्रहरीका प्रवक्ता किशोर
लम्सालका अनुसार सरकारी वकीलको
कार्यालय पर्सामा उनको बयानको काम
सकिएपछि आज बिहानै काठमाडौं

मिडिया नेटवर्कमा दुरुपयोग भएको भन्दै
बचतकर्ताले जिल्ला प्रहरी कार्यालय,
पर्सामा दिएको उजुरीको सम्बन्धमा
छानबीन गर्न पोखराबाट उनलाई
काठमाडौं हुँदै वीरगंज ल्याइएको थियो।
कानूनी प्रक्रिया पूरा भइसकेपछि
उनलाई पोखरा फिर्ता पठाइएको पर्सामा
प्रहरीले जनाएको छ। लामिछानेविरुद्ध

ठगी, सङ्गठित अपराध, सम्पत्ति
शुद्धीकरणसम्बन्धी मुद्दा चलिरहेको छ।
करीब ५५ दिनदेखि उनी प्रहरी हिरासतमा
छन्।
पर्सामा मुद्दामा पूर्व डिआइजी छविलाल
जोशी, रामबहादुर खनालगायतको बयान
सकिएर उनीहरूलाई यस अघि नै फिर्ता
पठाइएको पर्सामा प्रहरीले जनाएको छ।

बारामा ४३ जना उम्मेदवार, अध्यक्षमा तीनजना खुला उपाध्यक्ष, महिला उपाध्यक्ष र सचिव निर्विरोध

प्रस, परवानीपुर, २६ मङ्सिर/
नेपाल पत्रकार महासङ्घ, बारामा
चुनावी प्रक्रिया पनि शुरू भएको छ।
नेपाल पत्रकार महासङ्घ बारामाको
सभाहलमा निर्वाचन अधिकृतको कार्यालय
स्थापना गरी प्रक्रिया अगाडि बढाइएको
छ।
बुधवार उम्मेदवारी दिने
कार्यतालिका रहेकोमा कुल ३४ सिटको
लागि ४३ जनाले उम्मेदवारी दिएका
छन्। नेपाल पत्रकार महासङ्घ बारामाको
अध्यक्ष पदको लागि तीनजनाले
उम्मेदवारी दिएका छन्। सो पदमा रमेश
सुवेदी, श्यामबाबूप्रसाद यादव र
अनिलकुमार तिवारीले उम्मेदवारी दर्ता
गरेका छन्।
एक सिटको खुला उपाध्यक्षतर्फ
पन्नालाल दास, महिला उपाध्यक्षतर्फ
प्रियङ्गा दास र सचिवमा पुष्पराज
खतिवडा गरी एक/एक जनाको मात्र

उम्मेदवारी परेकोले तिनैजना निर्विरोध
निर्वाचित भएका मुख्य निर्वाचन अधिकृत
निमेष तिमिल्सिनाले जानकारी
गराए।
त्यसैगरी, सहसचिवमा प्रदीप गौतम
र इन्दीप कोइराला गरी दुईजनाको
उम्मेदवारी परेको छ। सहसचिव
समावेशीमा दुष्यन्त चौधरी र अरुण
कुशवाहाको उम्मेदवारी परेको छ।
कोषाध्यक्षमा अनिल पाण्डे, रञ्जन
यादव, महिला सदस्यमा प्रियङ्गा सराफ,
काजल कार्की, तुलसा घिमिरे गरी
तीन जनाको उम्मेदवारी परेको छ।
त्यसैगरी, दलित सदस्यमा शमालाल
बैठा, आदिवासी जनजाति सदस्यमा
धीरेन्द्र पन्तहर, मधेसी सदस्यमा धीरेन्द्र
तिवारी, अन्य समावेशी सदस्यमा
नुरआलम मन्सुर निर्विरोध निर्वाचित
भएका छन्।
खुला सदस्यको छवटा सिटको लागि

रतन टेमानी, नरेश गुप्ता, चन्दनकुमार
मेहता, राहुल गुप्ता, प्रभुप्रसाद
यादव, जिउतप्रसाद यादव, प्रह्लाद
तिमिल्सिना, नवीन चौधरी, नारायण
पौडेल गरी नौजनाको उम्मेदवारी परेको
छ।
त्यसैगरी, ११ सदस्यीय प्रदेश परिषद्
सदस्य पदमा अमिलकुमार साह, श्रीकान्त
गुप्ता, रामेश्वर मेहता, गम्भीरा सहनी,
मनोजकुमार साह, श्यामबाबू गुप्ता,
भोलानाथ पौडेल, सिकेन्द्र साह, पवन
यादव, लक्ष्मी पाण्डे गरी १० जनाको
उम्मेदवारी परेकामा १० जना नै निर्विरोध
निर्वाचित भएका छन् भने पाँच सदस्यीय
केन्द्रीय परिषद्मा लक्ष्मी साह, गोकुल
घोरसाइने, कमलकुमार उपाध्याय,
भोजराज भट्टराई र सत्यप्रसाद श्रेष्ठ
गरी पाँचजनाको उम्मेदवारी परेकामा
उनीहरू सबैजना निर्विरोध निर्वाचित
भएका छन्।

मार्गशीर्ष शुक्ल (मोक्षदा) एकादशी: गीता जयन्ती मनाइयो

काठमाडौं, २६ मङ्सिर/रासस
वैदिक सनातन हिन्दू धर्मावलम्बीको धार्मिक ग्रन्थ गीता प्रादुर्भाव भएको

युद्धका समय पारेर विष्णुको आठौं अवतारका रूपमा पृथ्वीमा जन्म लिएका कृष्णले अर्जुनमार्फत कुरुक्षेत्रमा गीता

धर्मशास्त्रविद् प्राडा रामचन्द्र गौतमले जानकारी दिए।
“त्यस बेला कौरवका ११ अक्षयौनी

शाखामध्ये हाल १२ वटा मात्र अस्तित्वमा रही अरू लोप भएजस्तो गीताको ज्ञान लोप नहोस् भनी जनचेतनाका लागि



दिनको सम्झनामा पाठपारायण एवं प्रवचनलगायत विविध कार्यक्रम गरी बुधवार गीता जयन्ती पर्व मनाइयो।

वैदिक ज्ञान भावी पुस्तालाई हस्तान्तरण गर्ने उद्देश्यले गीता जयन्तीको अवसर पारेर विविध कार्यक्रम आयोजना गरिएको थियो। पाँच हजार १३२ वर्ष अघि मार्गशीर्ष शुक्ल एकादशीका दिन कौरव र पाण्डवबीचको महाभारत

ज्ञानको पुनर्जागरण गरेको धार्मिक विश्वास रहिआएको छ। भगवान्ले नै अर्जुनमार्फत हामीलाई गीताको ज्ञान दिएका हुन्।

कुरुक्षेत्रमा १८ दिनसम्म महाभारत युद्ध हुन लागदा अर्जुन आफन्तविरुद्ध लडाईं गर्न तयार नभएपछि भगवान् श्रीकृष्णले उपदेश दिन सुनाएको ग्रन्थ गीता भएको

सेना थिए, पाण्डवका सात अक्षयौनी सेना, भगवान् कृष्ण पाण्डवका पक्षमा हुनुहुन्थ्यो, अर्जुनको सारथिका रूपमा, कौरवका पक्षमा हजुरबा भीष्मपितामह नै सेनापति देखेपछि अर्जुनले युद्ध गर्ने विषयमा शङ्का गरे, विश्वस्त बनाउन उपदेशका रूपमा गीता सुनाइएको हो, उनले भने।

चार वेदका एक हजार १३१

कार्यक्रम आयोजना गर्ने गरिएको जियर शैक्षिक प्रतिष्ठानका अध्यक्ष कुमार अभिकारीले बताइन्।

सङ्घीयतामा दलितको विषयमा संवाद कार्यक्रम

प्रस, परवानीपुर, २६ मङ्सिर/

मधेश विश्वविद्यालयको आयोजनामा 'सङ्घीयता, संवाद र शृङ्खला' विषयक कार्यक्रम बुधवार वीरगंजमा सम्पन्न भएको छ। मधेश विश्वविद्यालय वीरगंजको सभाहलमा आयोजित कार्यक्रममा सङ्घीयतामा दलित समुदायको भूमिका, हकअधिकार एवं समस्याका विषयमा छलफल भएको थियो।

मुख्य प्यानलिस्टहरूमा दलित अभियन्ता पर्सानी नीला राम, सप्तरीका पत्रकार एवं दलित सरोकार मञ्चका कार्यकारी निर्देशक भोला पासवान रहेका थिए। मधेश विश्वविद्यालयका प्राध्यापक डा हरेराम ठाकुरको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा मधेश विश्वविद्यालयका विद्यार्थीहरूसँग सङ्घीयतामा दलितको अवस्था विषयक प्यानल छलफल भयो। जसमा विद्यार्थीहरूको जिज्ञासामा नीला रामले दलितहरूको मुद्दा मामिला एवं दलित महिलाहरूको अवस्था, आरक्षण सिटमा निर्वाचित दलित जनप्रतिनिधिहरूको बारेमा धारणा राखेकी थिइन्।

कार्यक्रममा शिक्षकशिक्षिका, विद्यार्थीहरूको उल्लेखनीय सहभागिता थियो।

नेपाल र एडिबीबीच २१ अर्ब २३ करोडको सहयोग सम्झौता

काठमाडौं, २६ मङ्सिर/रासस
नेपाल सरकार र एशियाली विकास बैंक (एडिबी)बीच यान्त्रिक सिंचाइ नवप्रवर्तन परियोजना (मेशिनाइज्ड इरिगेशन इनोभेशन प्रोजेक्ट-एमआइआइपी) र जलवायु उत्थानशील तथा जीविकोपार्जन परियोजना (सिआरएलएलपी) कार्यान्वयनका लागि रु २१ अर्ब २३ करोड (१५७ मिलियन अमेरिकी डलर) बराबरको सहलियतपूर्ण ऋण तथा अनुदान सम्झौतामा हस्ताक्षर भएको छ।

बुधवार अर्थ मन्त्रालयमा भएको सम्झौता अनुसार उक्त परियोजनाका लागि एडिबीले रु १४ अर्ब ८८ करोड (११० मिलियन अमेरिकी डलर) ऋण तथा रु दुई अर्ब (१५ मिलियन अमेरिकी डलर) अनुदान दिनेछ। त्यस्तै, जलवायु उत्थानशील तथा जीविकोपार्जन परियोजनाका लागि रु एक अर्ब ३५ करोड (१० मिलियन अमेरिकी डलर) ऋण रु दुई अर्ब ९७ करोड (२२ मिलियन अमेरिकी डलर) अनुदान सम्झौता भएको

हो। सम्झौतापत्रमा अर्थसचिव डा रामप्रसाद घिमिरे र एडिबीका देशीय निर्देशक आर्नो कोशवाले हस्ताक्षर गरेका छन्।

मधेश प्रदेशका रौतहट र सर्लाही जिल्लामा लागू गरिने यान्त्रिक सिंचाइ परियोजना अन्तर्गत उन्नत सिंचाइ प्रविधि लागू गरिनेछ। जसमा किसानले 'प्रिपेड कार्ड'को माध्यमबाट आवश्यकता अनुसार पानी उपयोग गर्न सक्ने सुविधा प्रदान गरिनेछ। यस परियोजनाबाट एक लाख २१ हजारभन्दा बढी किसान लाभान्वित हुने विश्वास लिइएको छ। परियोजनाको मुख्य उद्देश्य कृषिको उत्पादकत्व वृद्धि, वर्षभर सिंचाइ सुनिश्चितता र खाद्य सुरक्षा प्रवर्द्धन गर्नु हो।

त्यसैगरी, जलवायु उत्थानशील तथा जीविकोपार्जन परियोजनाका कर्णाली र सुदूरपश्चिम प्रदेशका ग्रामीण समुदायलाई जलवायु परिवर्तनका असरहरूप्रति प्रतिरोधी बनाउने उद्देश्यले सञ्चालन हुनेछ। यसले खानेपानीको समस्या

समाधान गर्न, प्रकृतिमा आधारित जीविकोपार्जन प्रवर्द्धन गर्न र स्थानीय समुदायलाई दिगो जल व्यवस्थापन, कृषि वन र वन व्यवस्थापनका माध्यमबाट सशक्त बनाउन योगदान पुऱ्याउने अपेक्षा गरिएको छ।

सम्झौतापत्रमा हस्ताक्षरपछि अर्थसचिव घिमिरेले यी परियोजनाको माध्यमबाट उन्नत सिंचाइ प्रविधि र दिगो जल व्यवस्थापनले खाद्य सुरक्षाका साथै जलवायु परिवर्तनको असर सामना गर्न सहयोग पुग्ने बताए। एडिबीका देशीय निर्देशक कोशवाले यी परियोजनाका विशेषता र यसले नेपालको आर्थिक क्षेत्रमा ल्याउने योगदानको चर्चा गर्दै जलवायु अनुकूलन, कृषि उत्पादकत्व र जल सुरक्षा क्षेत्रमा एडिबीले नेपाललाई सधैं सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता जनाए। यी सम्झौता नेपाललाई दिगो विकास हासिल गर्न र जलवायु परिवर्तनको चुनौतीसँग जुद्ध महत्त्वपूर्ण कोसेढुङ्गा साबित हुने विश्वास उनले व्यक्त गरे।

फरक समाचार

अनियमित मुटुको चाल: एरिथमिया

अनियमित मुटुको ढुकढुकी जसलाई एरिथमिया पनि भनिन्छ, मुटुको धड्कन धेरै छिटो, ढिलो वा अनियमित ढङ्गले चल्छ। मुटुको धड्कन र लयलाई नियन्त्रण गर्ने मुटुको विद्युतीय प्रणालीमा गडबडी हुँदा यस्तो हुन्छ। यद्यपि कहिलेकाहीँ अनियमित मुटुको धड्कन सामान्य र खतरामुक्त हुन सक्छ, तर लगातार यस्तो भइरह्यो भने खतरनाक चिकित्सा अवस्थाको सङ्केत हुन सक्छ। यस्तो अवस्थामा आत्तिनुहुँदैन। यसका लागि तपाईंले आफ्नो दैनिक बानीमा केही परिवर्तन ल्याउनुपर्छ।

अनियमित मुटुको चाल कसरी नियन्त्रण गर्ने: यदि तपाईं दैनिक मध्यमस्तरको व्यायाम गर्नुहुन्छ भने, यसले हृदयलाई बलियो बनाउन र यसका कार्यहरू सुधार गर्न मद्दत गर्छ। दैनिक ३० देखि ६० मिनेट कसरतको लागि समय निकाल्नुपर्छ। यसो गर्नाले हृदयाघातको जोखिम धेरै हदसम्म कम हुन्छ। यदि तपाईं जिम जान सक्नुहुन्न भने हिँड्ने र सीढी चढ्नुपर्छ तथा गहुँगो वस्तु उठाउने प्रयास गर्नुपर्छ।

सन्तुलित आहार: जतिसुकै व्यायाम गरे पनि आहार सन्तुलित भएन भने राम्रो स्वास्थ्यतर्फ अघि बढ्न गाह्रो हुन्छ। सन्तुलित आहार लिने मानिसको मुटुको धड्कन नियमित गतिमा चल्न थाल्छ। एकै समयमा यदि तपाईंले धेरै तेल, नून, भुटेको र ट्रान्स फ्याट खाना खानुभयो भने तपाईंको हृदय स्वास्थ्य जोखिममा हुनेछ।

तनाव नलिने: बढापाकाहरूले प्रायः भन्दै आएका छन्, चिन्ता चिन्ता जस्तै हो। यसको मतलब हामीले आफ्नो मानसिक स्वास्थ्य राम्रो राखेनौं भने शरीरलाई स्वस्थ राख्न गाह्रो हुन्छ। धेरै तनाव लिँदा मुटुको धड्कन अनियमित हुन्छ।

पर्याप्त सुत्ने: अधिकांश स्वास्थ्य विशेषज्ञहरूले युवालाई दिनमा ७ देखि ८ घण्टा सुत्न सुझाव दिन्छन्। यदि तपाईंले यसो गर्नुभएन वा निद्राचक्रमा बाधा पुऱ्याउनुभयो भने, तपाईंको मुटुको धड्कन अनियमित हुन सक्छ।

डिप्रेसनमा विवाहित पुरुष

भारत, बेङ्गलुरुका सफ्टवेयर इन्जिनियर अतुल सुभाषले केही दिन अघि आत्महत्या गरेका थिए। आत्महत्या गर्नु अघि मृतकले २४ पृष्ठको सुसाइड नोट छोडेका थिए, जसमा उनले पत्नी र परिवारलाई उत्पीडन गरेको आरोप लगाएका छन्। अतुलको कथाले विवाहित पुरुषको जीवन पनि कठिन हुन सक्छ भन्ने प्रमाणित गरेको छ।



डिप्रेसन एउटा गम्भीर मानसिक अवस्था हो, जसका कारण जुनसुकै व्यक्तिलाई समस्यामा पार्न सक्छ, चाहे त्यो पुरुष होस् वा महिला। विवाहपछि महिलाहरू बढी मानसिक तनावबाट गुज्रिन्छन् भन्ने विश्वास गरिन्छ तर पुरुषहरू पनि यसबाट अछुतो छैनन्। वास्तवमा विवाहित पुरुषहरू पनि कहिलेकाहीँ डिप्रेसनको शिकार हुन्छन्, तर तिनीहरू यसलाई व्यक्त गर्न हिचकिचाउँछन्।

अवसादको कारण: भारतका प्रख्यात क्लिनिकल साइकोलोजिस्ट टिपी जवाद विवाहपछि धेरै जिम्मेवारी पुरुषको काँधमा आउने बताउँछन्। परिवारको आर्थिक व्यवस्थापन, पत्नी र छोराछोरीको आवश्यकता पूरा गर्ने, सामाजिक अपेक्षा पूरा गर्ने जस्ता धेरै दबाबले उनीहरूको मानसिक स्थितिमा नकारात्मक असर पार्न सक्छ। यसबाहेक पत्नीसँग कुनै किसिमको विवाद वा कानूनी लडाईं लड्नुपरेमा पुरुषमाथि तनावको पहाड खस्छ।

पुरुषले किन बताउँदैनन्: पुरुषले डिप्रेसन लुकाउनुको सबैभन्दा ठूलो कारण समाजमा गहिरो जरा गाडेको पितृसत्तात्मक सोच हो। बाल्यकालदेखि नै पुरुषहरूलाई सधैं बलियो हुनुपर्छ भनेर सिकाइन्छ। उनीहरूलाई रुन वा आफ्ना भावनाहरू प्रस्तुत गर्न अनुमति छैन। यस्तो अवस्थामा कुनै पनि मानसिक समस्या हुँदा त्यसलाई कमजोरी ठान्छन् र दिमागमा राख्छन्।

दोस्रो कारण यो हो कि पुरुषहरू प्रायः महसूस गर्छन् कि यदि उनीहरूले आफ्नो अवसादका बारेमा कुरा गर्छन् भने समाजले त्यसलाई गम्भीररूपमा लिँदैन। कहिलेकाहीँ उनीहरूले यो पनि सोच्छन् कि उनीहरूको शब्दले परिवारका अन्य सदस्यहरूलाई रिस उठाउन सक्छ। त्यस कारण उनीहरू आफ्नो तनावलाई स्थानान्तरण गर्न चाहँदैनन्।

समाधान कसरी खोज्ने ? डिप्रेसनबाट बाहिर निस्कने पहिलो कदम भनेको यसलाई स्वीकार गर्नु हो। भावना व्यक्त गर्नु कमजोरी होइन भन्ने कुरा पुरुषले बुझ्नुपर्छ। साथी, परिवार र पार्टनरसँग खुलेर कुरा गर्नुहोस्। मानसिक स्वास्थ्य पेशेवरबाट मद्दत खोज्न कुनै लाज मान्नुहुँदैन। समाजले पनि आफ्नो सोच परिवर्तन गर्नुपर्छ। पुरुषहरूलाई भावनात्मकरूपमा कमजोर देख्न अनुमति दिनुपर्छ। मानसिक स्वास्थ्यसँग सम्बन्धित समस्यालाई लिइको आधारमा हेर्नुहुँदैन। यदि तपाईंको वरपर कोही विवाहित पुरुष डिप्रेसनमा रहेको देखिन्छ भने उसँग कुरा गर्नुहोस् र उसलाई मद्दत गर्ने प्रयास गर्नुहोस् ताकि उसले पनि आत्महत्याजस्तो भयानक निर्णय लिन बाध्य हुनु नपरोस्।

- प्रतीक डेस्क (एजेन्सीको सहयोगमा)



अन्नपूर्ण र माछापुच्छ्रे हिमशृङ्खला: म्याग्दीको अन्नपूर्ण गाउँपालिका-८ मा अवस्थित पर्यटकीयस्थल मोहरेडाँडाबाट देखिएको अन्नपूर्ण र माछापुच्छ्रे हिमशृङ्खला। तस्बिर: कमल खत्री/रासस

डिएभिआरवी केडिया स्कूलको वार्षिकोत्सवमा सम्मान कार्यक्रम

प्रस, वीरगंज, २६ मङ्सिर/

डिएभिआरवी केडिया स्कूलको ३१औं वार्षिकोत्सवमा विभिन्न व्यक्ति र विद्यार्थीहरूलाई सम्मानित गरिएको छ।

विद्यालयका सुनील केडियाको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा भारतीय महावाणिज्य दूतावासका महावाणिज्यदूत देवीसहाय मीणा, ज्ञानदा एकेडेमीका कार्यकारी अधिकृत डा राजेन्द्रप्रसाद कोइराला, कादम्बरी एकेडेमीका प्रअ राजेन्द्र आचार्य, डिएएसका सप्रअ रञ्जीव आनन्दलगायतको सहभागिता थियो।

कार्यक्रममा विद्यार्थीहरूले सांस्कृतिक

तस्वीर: सौजन्य



कार्यक्रम प्रस्तुत गरेका विद्यालयका प्रअ राकेश मिश्रले बताए।

स्वतन्त्र सेनानी यादवको १०५ वर्षको उमेरमा निधन

तस्वीर: प्रतीक



नरेश यादव, पसांगढी, २६ मङ्सिर/

स्वतन्त्र सेनानी वीरगंज

महानगरपालिका-२९ निवासी लक्ष्मणप्रसाद यादवको १०५ वर्षको उमेरमा निधन भएको छ।

उनको निधनप्रति नेपाली काङ्ग्रेसका क्षेत्रीय सभापति महम्मद सहाबुद्दीन, पूर्व प्रदेशसभा सदस्य राजेश्वर साह तेली, जसपाका सुरज मानन्धरलगायतले पार्टीको झन्डा ओढाएर सम्मान गरेका थिए।

स्व साहको आज नजीकैको श्मशानघाटमा अन्त्येष्टि गरिएको उनका छोरा नेपाली काङ्ग्रेसका जिल्ला सहसचिवसमेत रहेका मदनप्रसाद यादवले जानकारी गराएका छन्।

सडक ढलानको शिलान्यास

धर्मेश चौरसिया, ठोरी, २६ मङ्सिर/ ठोरी गाउँपालिका-५ सुवर्णपुर,



तस्वीर: प्रतीक

छिरिङ टोलदेखि उत्तरी भेग क्षेत्रीलाइन जाने सडक ढलान निर्माण कार्यको गापा अध्यक्ष लालबहादुर श्रेष्ठले शिलान्यास गरेका छन्।

विगत लामो समयदेखि बन्न नसकेको सो सडक ढलान हुँदा सो भेगका स्थानीय खुशी भएका छन्। वर्षायाममा हिलाम्य हुने सो सडक ढलान भएपछि आवतजावत सहज हुने अध्यक्ष श्रेष्ठले बताए।

सडक ढलान भएपछि एक गाउँबाट अर्को गाउँ जान-आउन सहज हुने स्थानीयले बताए। पालिकाको रु १० लाखको लागतमा १०० मिटर लम्बाइ र १३ फिट चौडाइ सडक ढलान हुने अध्यक्ष श्रेष्ठले बताए। शिलान्यास कार्यक्रममा स्थानीय जनप्रतिनिधि, पालिकाका कर्मचारीलगायतको सहभागिता थियो।

आयोजना...

कार्यदल पनि गठन गरिसकेको उनको भनाइ छ। चालू आर्थिक वर्षको बजेटका सिद्धान्त तथा प्राथमिकता पूर्वार्थमन्त्री डा महतले तयार पारेको, बजेट आफूले तयार पारेको र कार्यान्वयन गर्ने बेलामा वर्तमान अर्थमन्त्री पौडेलले जिम्मेवारी सम्हालेकाले अहिलेको बजेट पूर्वाग्रहहित भएर कार्यान्वयन गर्न पनि उनले आग्रह गरे। लक्षित राजस्व पुऱ्याउनका लागि सरकारका अहिलेका प्रयास पर्याप्त नरहेको पनि उनको भनाइ छ।

सहकारी क्षेत्र नियमनका लागि जतिसक्दो चाँडो छुट्टै निकाय गठन गर्न पनि उनले सरकारसँग आग्रह गरे। बैठकमा सांसद उपेन्द्र यादवले कोभिड-१९ महामारीपछि बन्द रहेका छोटी भन्सार कार्यालयहरू सञ्चालनमा ल्याइनुपर्ने तथा सीमा क्षेत्रमा हुने चोरी-पैठारी रोकित्नुपर्ने विषय उठाए।

खेलकूदको संसार

सुदूरपश्चिम रोयलसद्वारा जनकपुर पराजित

काठमाडौं, २६ मङ्सिर/ रासस

नेपाल प्रिमियर लिग (एनपिएल) अन्तर्गत बुधवार भएको पहिलो खेलमा सुदूरपश्चिम रोयलसले जनकपुर बोल्टसलाई पराजित गर्दै विजयी भएको छ। प्रतियोगितामा जनकपुरको यो पहिलो हार हो।

कीर्तिपुरस्थित त्रिवि क्रिकेट मैदानमा आज भएको खेलमा सुदूरपश्चिमका स्पिनरले उत्कृष्ट प्रदर्शन गरेपछि जनकपुर बोल्टसलाई ७२ रनले पराजित गर्दै सुदूरपश्चिम विजयी भएको हो। सुदूरपश्चिमले जीतका लागि दिएको १२४ रनको लक्ष्य



पछ्याएकामा जनकपुरले १२ दशमलव एक ओभरमा सबै विकेट गुमाउँदै ५१ रनमा समेटियो।

पाँच खेल खेलेको जनकपुर र सुदूरपश्चिमको अङ्कतालिकामा समान आठ/आठ अङ्क छ। जनकपुरका लागि जोसुअ ट्रोम्पले सर्वाधिक १३ रन बनाउनुबाहेक अन्य खेलाडीले दोहोरो अङ्कमा रन जोड्न सकेनन्। जनकपुरलाई ५२ रनमा अलआउट गर्न सुदूरपश्चिमका लागि हर्मित सिंह, दीपेन्द्रसिंह ऐरी र इशान पाण्डेले समान दुई/दुई विकेट लिए। सैफ जैब, स्कट कुग्लेइन र नरेन साउदले समान एक/एक विकेट लिए।

त्यस अघि कीर्तिपुरस्थित त्रिवि क्रिकेट मैदानमा आज भएको खेलमा टस हारेर पहिले ब्याटिङ गरेको सुदूरपश्चिमले निर्धारित २० ओभरमा नौ विकेट गुमाएर १२३ रनको योगफल बनाएको थियो। सुदूरपश्चिमका लागि ओपनर विनोद भण्डारीले ३७ बलमा तीन चौका र एक छक्काको मदतमा सर्वाधिक ३३ रन बनाए। सैब जैबले २१, इशान पाण्डेले १७, ब्रान्डन म्याकमुलेनले ११ रन बनाए। त्यसबाहेक अन्य खेलाडीले दोहोरो अङ्कमा रन जोड्न सकेनन्।

जनकपुरका लागि किशोर महतो एकलैले चार विकेट लिए। त्यस्तै, शेर मल्ल र अरनिको यादवले समान दुई/दुई विकेट झारे भने हर्ष ठाकेरले एक विकेट लिए।

एनपिएलबाट बाहिरियो लुम्बिनी लायन्स

काठमाडौं, २६ मङ्सिर/ रासस

एनपिएलमा लुम्बिनी लायन्स काठमाडौं गुर्खाजसँग १८ रनले पराजित हुँदै प्रतियोगिताबाट बाहिरिएको छ। एनपिएलबाट बाहिरिने लुम्बिनी पहिलो टोली हो।

कीर्तिपुरस्थित त्रिवि क्रिकेट मैदानमा आज भएको खेलमा काठमाडौंले जीतका लागि दिएको १०४ रनको विजयी लक्ष्य पछ्याएको लुम्बिनी ९९ दशमलव दुई ओभरमा सबै विकेट गुमाउँदै ८५ रनमा समेटियो। लुम्बिनीका लागि सन्दीप जोराले सर्वाधिक २६ रन बनाए। उनले २९ बलमा दुई चौका प्रहार गरे।

त्यसैगरी, उन्मुक्त चन्दले १९ बलमा १३ रन बनाउँदा सूर्य तामाङ ११ रन जोड्दै अविजित रहे। त्यसबाहेक अन्य खेलाडीले दोहोरो अङ्कमा रन जोड्न सकेनन्। कप्तान रोहित पौडेल आठ, टम मुसं छ तथा ओपनर आशुतोष घिरेया चार रनमा आउट भए। काठमाडौंका लागि कप्तान करण केशीले चार विकेट लिए भने दीपेश कँडेलले तीन विकेट लिए। त्यस्तै, जेहाड एरामसले दुई विकेट लिए।

त्यस अघि टस जितेर पहिला ब्याटिङ गरेको काठमाडौंले १९ दशमलव दुई ओभरमा १०३ रनको योगफल बनाएको थियो। काठमाडौंका लागि भीम साकीले सर्वाधिक ३१ रन बनाए। भीमले ४० बलमा एक चौका प्रहार गरेका थिए। त्यस्तै, उद्यान ड्वाथवेदले २१ रन बनाएर आउट भए। प्रतीक श्रेष्ठले २० रन बनाउँदा स्टेफन स्केनाजी १३ रनमा आउट भए। त्यसबाहेक अन्य खेलाडीले दोहोरो अङ्कमा रन जोड्न सकेनन्।

लुम्बिनीका लागि साद विन जाफरले तीन विकेट लिए भने अभिषेक गौतम र रेमन सिमन्डसले समान दुई/दुई विकेट लिए। त्यस्तै, सूर्य तामाङ र विवेक यादवले समान एक/एक विकेट लिए।

पराजित लुम्बिनीको छ खेलमा पाँचमा हार र एकमा जीतसहित दुई अङ्क छ। यस हारसँगै लुम्बिनी लिग चरणको एक खेलअगावै प्रतियोगिताबाट बाहिरिएको हो। लुम्बिनी यस अघि विराटनगर किङ्ग्स, पोखरा एभेन्जर्स, सुदूरपश्चिम रोयलस र जनकपुर बोल्टससँग पराजित भएको थियो। हिजो भएको खेलमा भने लुम्बिनीले चितवनलाई पराजित गरेको थियो।

चार खेलमा दुईमा हार र दुईमा जीतका साथ काठमाडौं तालिकाको पाँचौं स्थानमा उक्लिएको छ। यो खेलमा जीतसँगै काठमाडौंको प्लेअफ खेल्ने सम्भावना कायमै छ। उक्त प्रतियोगिता अन्तर्गत भोलि बुधवार दुई खेल हुनेछन्। जसमा बिहान ९ बजे पहिलो खेल पोखरा एभेन्जर्स र विराटनगर किङ्ग्स तथा दिउँसो १ बजे दोस्रो खेल जनकपुर बोल्टस र काठमाडौं गुर्खाजबीच हुनेछ।

ब्रायन लारा नेपाल आउँदै

प्रस, परवानीपुर, २६ मङ्सिर/

वेस्ट इन्डिजका विश्व चर्चित क्रिकेट खेलाडी ब्रायन लारा नेपाल आउने भएका छन्। नेपाल प्रिमियर लिग हेर्न र नेपालको भ्रमण अवलोकनका लागि उनी डिसेम्बरको तेस्रो साता नेपाल आउन लागेका हुन्।

एनपिएल हेर्न क्यान नेपालले दिएको निम्तो स्वीकार्दै उनी सम्भवतः २१ डिसेम्बर नेपाल आउने सूचना पाएको क्यान नेपालका केन्द्रीय सदस्य एवं क्यान पर्साका अध्यक्ष मनीष सिंहले जानकारी गराए।

उनले एनपिएलको फाइनल खेल २१ डिसेम्बरमा हुने र लारा २० डिसेम्बरमा आएर २५ सम्म नेपाल र हेर क्रिसमस डे मनाइ स्वदेश फर्किने कार्यक्रम रहेको उनले बताए।

विश्वकै लेजेन्डी क्रिकेटरको रूपमा चिनिने लारा पहिलोपल्ट नेपाल आउन लागेका हुन्। यस अघि नेपाल टी-२० विश्वकपमा छनोट हुँदा सामाजिक

सञ्जाल एक्सबाट नेपाललाई बधाई दिँदै नेपाल आउने इच्छा प्रकट गरेका थिए। लाराले वेस्ट इन्डिजको लागि १३१ टेस्टमा झन्डै १२ हजार रन बनाएका छन् भने २९९ एकदिवसीय खेल्दा १० हजारभन्दा बढी रन बनाएका छन्। उनले वेस्ट इन्डिजको लागि सन् २००४ को च्याम्पियन टफी जिताएका थिए। उनी क्रिकेटजगतमा 'द प्रिन्स' उपनामले चिनिन्छन्।



Make your stay with us is a memorable experience



Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Diyalo
Lords
PLAZA
Exhilarating Hospitality
Birgunj

Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com,